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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéki•> es Léván házhoz küldve:

Egy évre....................5frt -kr.
Hat hóra....................2 frt50kr.

Harcra hóra .... Ifrt25kr. 
Előfizetési pénzek postautalványnyal küldhetők.

Eicy**"*  *«ámok  l£ krjával kaphatók 
a k i a d <» h i v a t a l h a n. BARS. HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért " kr. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

IJélyesdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-iradák. elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP: EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: Ziildkert-utcza 33. sz.i küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
—f vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Adakozások a lévai fögymnáziumra.

Legújabban adakoztak P a u 1 1 József 
körjegyző ivén (O-Bars:) l’anll J. 1 frt, 
Nagv-Koszmály község 1 frt, IIerez .József 

kr., Ilercz István 20 kr., Hertz György 
kr., Hercz Mihály N.-Koszmály 1 frt 

20 kr., Garam-Kelecsény község 2 frt, 
Szlusni József 20 kr., Ifj. Kollár Mihály 
1 frt 20 kr., Kollár János 20 kr., Meliclier 
János 20 kr., Tóth János 4(1 kr., Dömötör 
János 50 kr., Kelecsényi 20 kr., Trehan 
Pál 50 kr., Kolár András 1 frt, Szlusni 
Mátyás 211 kr., Beluski Pál 20 kr., Kapcsa 
András 20 kr., Szlusni Mihály G.-Kele- 
esény 20 kr., Kosenberg Leopold 20 kr., 
Steiner Adolf 10 kr., \\ cisz Simon 10 kr., 
i j. Koszprin János 10 kr., Bátovszki Pál 
10 kr., O-Bars községe 3 frt; Kugyela 
András 20 kr., Sohnosy Fiilöp 20 kr., Ku­
gyela György 40 kr., Belcsák László 100 frt, 
Weisz Móricz 200 frt, Elirenfeld Jakab 
és fia 50 frt, Weisz Samu 100 frt, Leiden­
frost Aurél 300 frt, Medveezky Sándor 
100 frt, Bluni Samu 10 frt, Kiéin S. 2 frt, 
Berger Ignácz 2 frt, Berger Adolf 25 frt, 
Csekev Floris 100 frt, Gyeues József 50 frt, 
Bellán Adolf 5 frt, ( Irdódy Endre ;> irt, 
Várav József 25 frt. Steril Fiilöp 100 frt, 
özv. Jozsefesek Károlvné 20, frt, Konya 
.1 ozsr f 10 frt, Friedmann Ármin 5 frt, 
Schubert Pál 10 frt, Lakv József 100 frt, 
Sembery Béla 20 frt, Tuschnay János 4 írt, 
Bakó Ferencz 10 frt.

Összesen: 13(17 frt40kr. 
Eddig kimutatott összeg : 29,321 frt 01 kr. 
Legújabb összeg: 30,0S8 frt 41 kr.

A Privilégium.
Dicső egy de dicsőbb annak 

értelme s használata.
1848 előtti időkben — volt ennek 

valóságos arany kora, minden ember 
utána vágyódott, utána futott; fáradt 
és áldozott csakhogy elérhesse s fel­
kiálthasson privilégiummal bírok, s 
ekként szabad vagyok.

A privilégium volt a szabadság; 
ennek hiánya a szolgaság.

Nem is lehet tehát csodálni, hogy 
az emberek úgy jártak s vágyódtak 

utána, mint a jámbor muzulmán Mekka 
után.

1848 változtatott e dolgon, a jog­
egyenlőség megalapitásával. a szabad­
ság és testvériség behozatalával véget 
vetett a privilégiumok rendszerének ; 
az a kiváltságokat egynek számára ; 
feleslegesnek jelentette ki akkor, mi- | 
kor mindenki az alkotmányos szabad­
ság keretébe felvétetett.

Mi szükség volna is tehát ezek 
után napjainkban a privilégiumok meg­
honosítására ? !

Valóban nincs és érthetetlen ma­
napság a privilégiumok hajhászása.

Vgvám !; de ezt csak mi mond­
juk. vannak és pedig sajnos, napjaink­
ban olv gvászvitézek. kiknek seliogy- 
sem tetszik a 48-iki korszak alkotása, 
kik az egész emberiséget készek 
sarez alá vetni, s jogaitól megfosztani, 
csakhogy ők a privilégium birtokába 
jussanak. A szabadságot s a 48-ki 
korszak vívmányait szeretik, de csak 
úgy. ha azok nekik hoznak hasznot, 
mert úgymond, mit ér a szabadság, 
ha mindenki bírja; nem mindenkinek 
való a haszon zsírja. már t. i. a mit 
a privilégium repraezentál.

Az 1871. évi XVI11. t. ez. 121. 
megengedi, hogy a városi községek 
saját kebelükben illetékeket, helypénze­
ket. vámokat szedhessenek az ipar 
kereskedelem érdekeinek veszélyezte­
tése nélkül, ezen törvény a városi 
községekben alkalmaztatik is.

I gy hisszük, hogy ez ellen, ha 
az illető községbeliek nem panaszkod­
nak. érdemleges észrevételt tenni a 
törvény szempontjából annál kevésbbé 
lehet, mert hiszen nem kizárólagos 
a törvénynek ezen intézkedése, hanem 
általános úgy, hogy azt minden vá­
rosi község alkalmazásba veheti; ám­
bár bizony mi azt tartjuk, hogy min­
den illeték, minden helypénz, minden 
vámszedés az illető község forgalmá­
nak nem növelésére, hanem apasztá-

sára szolgál, s helytelenül cselekszik 
mindazon község, mely ilyen illetékek 
nélkül is tudja saját háztartását rendezni, 
hogy azoknak használatához nvul.

De a mint ezt helytelennek kell 
ismernünk, ugv viszont, ha már vala­
mely városi község a törvény ezen 
alkalmazását igénybe veszi, fölötte sa­
játságos, abnormis állapotnak kell tar­
tanunk azon eljárást, mely szerint egy­
részt- az illetékek fizetéséhez tartozók­
nak magát pri\ilegizáltatni kivánja s 
az illetékek fizetését csak másokra 

de nem szintén magára is kivettetni 
kérvényezi s privilégiumok felállításá­
val törekszik magát oltalmazni.

Megyénkben is vannak — bár 
csak szórványosan — községek, melyek 
mig saját otthonukban, községeikben 
helypénzeket szednek a városaikat lá­
togatóiktól — ha ők maguk más köz­
ségek vásárjaira eljárnak a helypénz- 
illetékeket fizetni vonakodnak, mert 
úgymond nekik privilégium jók van.

Bizony furcsa osztó igazság ez, 
1848 előtt vásári joguk sem volt; ezt 
csak az uj korban az uj törvények 
szellemében nyerték el: s mig az 
egész, világ, melynek pedig 48 előtt 
is volt vásári joga: vásárjaikon nekik 
fizet: ők amazoknak a vásárjain fizetni 
nem akarnak! — Bizony furcsa fel­
fogás !

Na már ilvnemíí privilégiumok 
Muszkaországba valók.

Egyenlő jogok, egyenlő teher: ez 
századunk szelleme, ezt ápolni, fentar- 
tani legszebb polgári kötelességünk.

Félre a privilégiumokkal!

A soczialismusról
(Folytatás.)

Úgy az ős, mint a középkor társadalma 
a kényuralom elvén alapult s ez elvből in­
dultak ki intézőiéin ei és törvényei, mig ott

is Spártában, Rómában és Velenczében köz­
társasági kormány uralkodott, miután az 
részint oligarchikus részint aristokratikus, 
de demokratikusnak egy helyesen mond­
ható, mert csak az államalkotó fajt, az ál­
lam kiváltságos javait a későbbi fogalmak 
szerinti nemesi osztályt ölelte mairához: 
melytől a lakosságnak sorsa, a nép, a tör­
vényen kiviil álló ellen, mint rabszolga 
függött ura szeszélyétől.

Az öntudatra ébredt rabszolga ember 
századoktól ezredéveken át küzdött emberi 
jogai és szabadságáért, de önmaga az em 
beriség érdekében vajmi kevés sikerrel, 
mert ha néha eredményt vívott is ki a 
féke vesztett önmérsékletet nem ismert ha­
tárt. a rabszolga tömeg szabadságaival visz- 
szaélt s vagy csakhamar leveretett és 
súlyosabb megpróbáltatásnak alávetve rabi­
gába visszakény szerittetett.

Nagyrészben az egyenlőség eszméjének 
meghonositása a keresztény vallás magasz­
tos tanainak és az újabb kor ezivilizácziójának 
volt fentartva; sikerült is a népnevelés ál­
tal a jogegyenlőséget minden nagyobb ráz- 
kódtatás nélkül, ngy a mi édes hazánkban, 
mint a ezivilizált világban létrehozni.

A mai társadalmunk bedőntötte mind­
azon válaszfalat, mely a társadalom pol­
gárait egymástól elválasztja; a teljes jog­
egyenlőség évezreden át óhajtott kora be­
következett, nincs többé közte válaszfal, 
nem képez űrt a foglalatosság minősége, 
csupán az önerejéből megszerezhető mű­
veltség és képesitvény szerint ínérlegelte- 
tik az egyes polgár értéke. Nyitva az ajtó 
ugv a törvényhatóságok, mint a legmaga­
sabb méltóságok termeihez, csak szerezze 
meg az illető szorgalom és fáradsággal az 
ahhoz szükséges műveltséget és tudományt, 
ép úgy lehet ma a földmives és iparos fia 
miniszter, mint a mágnás fia. Magasan iga­
zolja ezt egyik legkitűnőbb igazságügy mi­
niszter II o r v á t h Boldizsár példája, ki­
nek atyja szombathelyi csizmadia; de a 
szükséges műveltség és tudomány megszer­
zéséhez, úgy az apának, mint az előretörő 
fiúnak is a kitelhető áldozatot meg kell

TÁRCZ A.

Mopszli ur!
Elbeszélés.

Irta: Kamocsay Pista.

liogv tulajdonképen,hóimét vette Gyar­
mat}’ Béla a mopszli nevet, azt mindjárt 
meg fogom mondani. Ma mar szinte furcsá­
nak tetszik, hogy a város általánosan is­
mert Mopszlija, kit nevének említésekor 
mindenki m e g u r a z, valamikor Gyar­
mat}’ Béla névre is hallgatott, pedig hát 
úgy kellett lenni. Az igaz, hogy e nevet 
vele szemben nem használja senki s neki 
is talán csak akkor jut eszébe, mikor el­
sején a harminezhárom frt es harininczharom 
krról szóiló nyugta alá oda írja, nem ugyan 
azért, lmgy azt a pénzt felvegye, hanem 
liogv megengedje egyik hivatalbeli tarsanak 
ki neki már előbb szívességeket tett ama 
csekély összeg felvételét, ki aztán atenged 
m ki belőle három frt és harminezhárom kit, 
nehogy éhen haljon meg, mert az ránézi e 
nagy veszteség lenne.

Mikor a mi városunkba került, nagyon 
kedves fiatal ember volt, azt mondták róla, 
lmgy régi nemesi családból származik, de 
a mások rossz lelküsége s a baráti szíves­
ség felemésztettek mindent úgy, hogy a 
régi dicsőségen kiviil egyéb nem maradt, 
így történt aztán, hogy Matolai toiiény 
széki elnök ki szintén régi nemes, egyik 
barátja ajánlatára kinevezte a fiatal Gyar­
matét hivatalába dijunknak.

Nemsokára, hogy Gyarmaty megér­
kezett, a törvényszéki elnök egy fényes 
estélyt adott házánál, hogy alkalmat adjon 
a helybeli „Tárogató" cziiníi lapnak fele­
ségét, mint szellemdús és kedves háziasz- 
szonyt, bútorai szépségét, a termek beren­
dezését és a gazdag souper-t megdicsérni. 
Nem hallgathatjuk el, lmgy az elnökné ő 
nagysága nem csekély mértékben járult 
hozzá ez estély létesítéséhez, mert sehogy 
sem tetszett neki, hogy a „Tárogató" az 
erdőigazgatóné estélyéről oly hízelgőén em­
lékezett meg. Hát ő nem tudna szellemdiis 
lenni, ö nem tudna egy gazdag estélyt ren­
dezni ? Csak azért is ! ?

Nehány nap alatt szetküldettek az 
illatos meghívók s Gyarmaty, ki már előbb 
tiszteletét tette a családnál szintén kapott.

Nem ta tozik történetemhez, liogv az 
elnökné ő nagysága estélyét leírjam, eleget 
beszéltek arról az ott voltak s a „Tárogató" 
után azok is, kik nem részesültek ama 
megtisztelő szerencsében, hogy m jhivást 
kaptak volna.

Gyarmaty, a mi hősünk nagy kitün­
tetésben részesült, az első négyest a házi 
asszonynyal tánezolta s ezen kiviil ő ren­
dezett minden tánezot. A hölgyek tetszését 
csakhamar meg is nyerte, amiben nem kis 
része volt pazarul osztogatott kézcsokjainak. 
Egy-egy fordulat a tánezban, vagy megszó­
lítás, neki mindég alkalom volt arra, hogy 
egy forró kézcsókkal hálálja meg a ráve­
tett legkisebb szempillantást is. A kis lá­
nyok vihogva dugták ruhájuk alá kezeiket 
mig a mamák kellő komolysággal fogadták 

az udvarias fiatal ember hódolatát. A házi­
asszony látva hősünk ebbéli kiválókészsé­
gét, meg nem állhatta, hogy szellemességét 
ne csillogtassa. — Ah! maga úgy nyalako- 
dik, mint egy valóságos mopszli.

Gyarmaty egy forró kézcsókkal hódolt 
e szellemes mondásért, mely a következő 
perezben már végig hangzott az összes 
termeken. E percztől kezdve Gyarmaty 
meghalt, benne egy uj ember élt: Mopszli ur

Szegény jó bolond még örült ennek a 
névnek, melyet mintha csak azért találtak 
volna ki számára, lmgy ezután kéznyaló 
mopszlija legyen mindenkinek. Pedig ő erre 
nem gondolt még akkor, ezt mutatja az is, 
lmgy elég naiv volt névjegyeire, levélpa­
pirosaira oda nyomatni egy két lábon ágas­
kodói mopszlit.

Szóval hősünk felkapott gavallér lett 
s nem lehetett még csak nagyobb uzsonna 
sem, mely nélküle tartatott volna meg s ez 
előhaladásában nagyon segítette őt Mato- 
lavné, ki nem egyszer mulatságainak tárgyát 
is kereste benne.

Fiatal emberünk úszott a boldogság­
ban s a már nagyon is általánossá vált. 
Mopszli ur a megtiszteltetést nem liogv rossz, 
néven nem vette, de örült is neki. Az el­
nökné gondoskodott róla, hogy minél to­
vább ragadja a már nagyon is elkapott ga­
vallért s midőn egy fiatal leány rokona jött 
hozzá hosszabb látogatásra, olyféle nyilat­
kozatokat tett, melyek nem minden ok nél­
kül keltettek bősünkben vágyakat egy szebb 
jövő iránt.

Sóváry Irén szép leány volt, épen 
abban az időben, mikor a szív nyílni kezd, 
keresi az ideált, légvárakat épit rózsafel- 
liökrs. Csak néhány hó előtt került haza 
a szülei házhoz s az elnökné, kinek házá­
nál mindég volt egy rokon vagy ismerős 
leány sietett őt elkérni szüleitől, kik szí­
vesen engedtek kérésének, mert köztudo­
mású dolog, hogy az elnökné nagy házat 
visz s a jó társaság csak hasznára lesz 
Irénnek.

Alig érkezett meg Irén a nagynéni 
sietett öt társaságának bemutatni, nielvre 
legalkalmasabbnak mutatkozottt egy fényes 
uzsonna rendezése. Hogy ez alkalommal 
sem hiányzott bősünk az eddigiek után, 
azt hiszem, felesleges is mondanom, sőt 
ismét kitüntetéskép Irén mellett kapott 
helyet.

Gyarmaty el volt ragadtatva s már 
képzeletében látta magát, mint a szép 
Sóváry Irén férjét. Álmodozott merengett 
az asztal mellett s egyik ügyetlenséget a 
másik után követte el szörnyű mulatságára 
a vendégeknek, kiknek figyelme csak fe­
léje volt fordítva. Irén, ki szintén kedves 
mulatságnak találta lovagja ügyetlenségét, 
folyton zaklatta őt kéréseivel, megbízásaival.

Kedves Mopszli ur ! Kérem a ezukrot. 
Ah! milyen édes, mert ön nyújtotta. E 
közben már nyújtotta felé piczi kacsóit, 
melyeket mohó vágygyal csókolt az a sze­
gény bolond. A csintalan leány meg kaeza- 
gott egy nagyot.

A kávés nénikékn -k volt gondjuk rá, 
hogy a városban híre menjen a legújabb



hoznia, kitartó szorgalom, műnk*  és mérték­
letesség fő kellék ahhoz, hogy a pórból, 
vagy középszerűségből felemelkedhessek.

Valamintliogy a társadalom jólétének 
alapja intézményei, törvényei jóságától s 
attól függ, hogy azok a kor viszonyai, a 
nép hajlamai, erkölcsei, sőt hibáihoz képest 
legyenek alkotva, hogy azokban a jog és 
kötelesség fogalma összhangzasba hozassák, 
vagv a törvényekből, üdvös eredmény azok­
ból az egyes, úgy az egész társadalomra, 
hasonló jólétet csak akkor varhatunk, ha 
azokat tiszteljük, azoknak feltétlenül enge­
delmeskedünk, még akkor is, ha azok né­
melyikét felfogásunk szerint, czélszerübbnek, 
helytelennek sőt sértőnek találnánk is, mert a 
társadalmi szabály a törvény alkotásánál 
nem az egyéni énlek és hajlam, hanem az 
egyeseket magában foglaló társadalmi kör, 
jóíét és közérdek jöhet csak tekintetbe, 
mely előtt a magán érdeknek meg kell 
hajolnia.

Az ős és középkorban is a törvények 
iránti tiszteletet a kérlelhetlen szigor sze­
rezte meg, a szabad polgárnak a haladás 
és műveltség bizonyos fokára kelle felemel­
kednie; a közös haza, az állam s felebarátink 
jogait tisztáznunk kell, tehát a szabadság 
iránti eszméket, melyek sajnos még sokak­
nál homályosak, kiknek úgy tetszik, hogy 
cselekvésük bizonyos korlátozásra szabad­
ságuk rovására szolgál, pedig ha józanul 
gondolkodnak meggyőződnek arról, hogy 
mindenkinek szabadsaga csak addig terjed, 
hol felebarátunk szabadságának korlátozásai 
kezdődnek, vagy az állam által képviselt 
összeség érdekei lépnek előtérbe ; vagy váj­
jon megengedhető volna-e, hogy éjjeli idő­
ben lármásan csatangoljunk az utezan i Min­
denki átláthatja, hogy ez által napi társa­
dalmai után pihenő felebarátunk joga sér­
tetnék meg.

A szabadság tehát a társadalmi fejlő­
désié alapított jogok gyakorlásában áll.

Viszont keserítő a jognélküli köteles­
ség is.

Valamint a természet is fokozatos fej­
lődésben tárja fel törvényeit, abban ugrást 
nem észlelhetünk, úgy a jog s kötelesség 
iránti fogalom is csak fokozatosan tisz­
tázható.

Nincs még 40 éve annak, hogy Európa 
legnagyobb részében a lakosság egy pa­
rányit képező kiváltságos osztálya bírt csak 
tulajdonképeni jogok, illetve előjogokkal.

Hazánkban a nemzet zömét csak az 
184H. évi törvények ruházták fel hason 
jogokkal s tették a társadalom minden 
polgárát a törvény előtt egyenlővé, e tör­
vények hozták meg a szabadságnak és 
egyenlőségnek rég óhajtott korszakát min­
den nagyobb megrázkódtatás nélkül.

E 36 év oly csekély idő, hogy e nagy­
társadalmi átalakulás teremtette uj hely­

zetbe; a nemzet nagy zöme, még alig él­
hette be magát.

Oly nagy űr választotta el a társada­
lom nem kiváltságosait e kiváltságos ősz- i 
tálytól, hogy tekintettel a felsőbb körök 
előítéleteire, a százados, sőt ezer évi el­
nyomatás szülte alsó rétegek gyanakvó bi­
zalom hiányára: még elégtelen az 1848. 
évitörvény által felállított Ilid egymagá­
ban, hanem eltöltendő a társadalmi osz­
tályokat elválasztó mélyedés, hogy a társa­
dalom és nemzet e két része mindenütt es 
szabadon közlekedhessek egymással; e töl­
tés anyaga az erkölcsi, értelmi és vagyo- 
nosodási törekvés; ez teszi egyenlőre a 
társadalom egyetemes talaját, ez rombolja 
le az elfogultság és bizalmat hiúság vá­
laszfalait.

(Folyt, köv.)

A „Barsmegyei gazd. egyesület44 költ­
ségvetése 1885 re.

Bevétel.
Rendes bevétel: 1. Egyleti alap­

tőke kamatai (3250 frt.) alapítvány után 1 
162 frt 50 kr. — 2. Ötvenhárom község 
alapítványi kamatja 265 frt. — 3. Fel­
mondott magán alapítvány után 137 frt.űOkr.
— 4. Tagdíj 200 tag után 1000 frt. — 
5. Egyleti kert bére 160 frt. — Összesen 
1725 frt.

R en d ki vü li be v é t e 1: 1. Felmondott 
alapítványok 4400 frt. — 2. Bizositott ala­
pítványok után kamat hátralék 1;».»3 frt. 90 
kr. — 3. Rendes tagdíj hátralék 565 frt. 
34 kr. — 4. Kinlevő követelések 2600 frt. 
60 kr. — 5. Biztosítási üzletjutalék 4.50 frt.
— 6. Államsegély 1000 frt. (Előző évben 
e czimen 3000 frt. volt előirányozva, befolyt 
900 frt.) — Ósszessen: 10, 569 frt 84 kr.
Mindkétrendbeli ossz, bevétel: 12. 294 f. 84 kr. 

Kiadás.
Rendes kiadás: 1. Titkári fizetés 

1000 frt. útiköltség és napidij 250 frt. 2. 
Pénztárnok fizetése 200 frt. — 3. Központi 
iroda költségei : egyleti helyiségbér 100 frt. 
fűtés, világítási és irodaszolga bére 140 frt. 
irodai költségekre lOOfrt. postaköltségekre 
150 frt, különféle nyomtatvány 1:50 frt, 

4. Hivatalosan megrendelt lapok 60 frí.
— 5, Ügyvédi számla 100 frt. —összesen: 
2250 frt.

Rendkívüli kiadás: 1. Leltári tár­
gyak beszerzésére : egyleti helyiség felszere­
lésére 50 frt, könyvtári tárgyak 50 frt. — 2. 
Díjazásokra és pályázatokra : cseléddijazásra 
50 frt. borjúd íjazásra .500 frt. (a múlt évben 
e czimen előirányozva volt 1200 frt igénybe 
vétetett 34.5 frt.,) érsekujvári lóvásár 1.50 frt.
— 3. Faiskola kerítésére é; javítására 
200 frt, — 4. A zs.-ujfaltisi fbblmives is­

kola támogatására 240 frt. — 5. Az egyleti 
kert adója 10 frt. Összesen 122;> fit,

Az összes bevétel - ide számítva a fel­
mondott 4400 frtnyi alaptőkét is: — 

7875 frt
Maradvány: 4419 frt. 84 kr.

~---------,;:r - -T ------

Különfélék.
— Vetéseink. Még az utóbbi napokban 

is félnünk lehetett, annyira alászált a hő­
mérő ; ma már azonban újra verőfényes 
sugarak perzselik a mezőt s égetik Bars- 
II o n t v á r m egy e határának esőre 
szomjazó repedezett felületét. — A fagy és 
dér az őszi vetésekben kárt nem tett, de 
az utóbbi hűvös időjárás a virágzó rozsnak 
igen sokat ártott; sőt a pünkösd előtti 
esőzés sem múlt el nyom nélkül, a mint
— tapasztaljuk — itt-ott rozsdát hintett 
vetéseinkre a helyett, hogy a bokrosodásra 
valami nagy befolyással lett volna. — A 
tavasziak is visszamaradtak, helyenként sár­
gulnák ; mindamellett ezek iránt jobb r re­
ményt táplál gazda közönségünk. — 
Iában az a vélemény uralkodik, hogy jó 
középtermésnél magasabbra nem számít­
hatunk. — Kopár növényzetünk is vissza­
maradt, sőt a lapályos helyeken a fagy is 
megdézsmálta. — Széna termésünk sem 
igen kecsegtető, némely részre az eső ké­
sőn jött, máshol rohanó vizár iszapolta 
be a réteket. — Zöld takarmány s répa­
termésre a kilátások kedvezők, ha alkal­
mas időjárásunk lesz.

— Nekrológ. Toldy János nagy vidéken 
köztisztelet s szeretetben álló szántói (Hont- 
incgyei) földbirtokosf. hó 6-án életének 73-ik 
évében elhunyt. Temetése ma <1. n. 5 órakor 
történik. — Áldott legyen'a tiszteletreméltó, 
derék munkás polgár emlékezete !

— Színház látogatóink száma nem áll 
arányban a derék társulat érdekeivel. A 
társulat igen tehetséges tagokkal rendelkezik 
s az igazgatóval egyetemben mindent elkö­
vet mit a tisztesség és jóizlés megkíván; 
kiváló darabokat hoz színre s az előadás a 
magasabb igényeket is kielégíti. — Jól tud­
juk, hogy a közönség sok irányban van 
terhelve s igy indokolt, hogy többeket csak 
olykor látunk a színházban; de fájdalom, 
ép azokkal nem ta álkozunk sohasem, kik 
napi látogatói lehetnének a színháznak. — 
Úgy helyből mint a közel vidékről hány 
család arrogálja magának a köztiszteletet 
és befolyást. S ezek —- tisztelet a kivéte­
leknek! —most midőn bizonyos erkölcsi kö­
telezettségtekint feléjük: elvonják ínagukat.
— Ily eljárás és felfogás legkevésbbé sem 
alkalmas arra, hogy a köztisztelet feléjük 
irányuljon. Teljesítsük tehát kötelezett­
ségünket minden irányban!

Mint értesülünk 10 előadásra nyit még 
bérletet Bogyó: karoljuk fel ügyét, hogy a 
jó társulatok bizalmát jövőre is fentarhassuk.

— Színházi műsor. Ma V a s á r n a p
— „Búzavirág**  a budai színkörben sokat 
adott népszínmű kerül szilire. Uj népdalok­
kal. — K e <1 d e n bérlet első számban 
Olinet — világhírű „Vasgyáros**-át  adják. 
Ezen darabot már rég vágytunk látni. — 
S z e r d á n. Suppé nagyszabású operettéje 
„Donna Juanitta1* adatik. — Csütörtö­

kön lesz az első jutalomjáték Bodnár ja­
vára. Elő fog adatni, a társadalmi életünk­
ből merített eredeti vígjáték „Nézd meg az 
anyját vedd el a leányát.1* Bérezik Árpád­
nak ez legsikerültebb vigjátéka. — Szom- 
b a t o n. Az „Arany Ember1* Jókai e re­
mek darabjára felhívjuk a t. közönség szi­
ves figyelmét.

— Hymen. Köröskény i Takács Fe- 
rencz, lévai, fiatal honvéd hadnagy az öröm­
ünnepén, piros-pünkösd másod napján váltott 
jegyet Z a 1 a y Lenke kisasszonynyal Zalay 
József, a köztiszteletben álló nagyszecsi 
ref. lelkész kedves leányával.

— A felvidéki, magyar közművelődési 
egyesület májushó 31-én tartotta meg Tren- 
csén-Tcpliczben évi közgyűlését. Az egye­
sület alelnöke vezette a szép számban össze­
jöttek tanácskozását; az egyesületnek még 
mindig csak 75 alapitó és 261;) rendes 
tagja van. — A múlt év folytán 1000 frtot 
fordított az egylet segélyzésekre és jutal­
mazásokra. — Mint értesülünk a jövő évi köz­
gyűlés Balassa-Gyarmatbon fog megtartatni.

— Folyó évi junius hó l-én Léván tar­
tott országos baromvásárra behajtatott 
szarvasmarha: 1267 drb. ló: 1756 drb. 
kecske;..,il?. d.rb, sertés: 96 drb. szamár: 
16 drb. birka: 573 drb. összesen: 3740 drb. 
Ezekből eladatott. Szarvasmarha: 452 drb. 
ló: 170 drb. kecske 15 drb. sertés: 36 drb. 
szamár 4 drb. birka: 240 drb. összesen: 
917 drb. Vételár: 45,506 frt 50 kr.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jövő­
hétre : növekedő hőmérséklettel, csendes 
derült időt várhatni. - Bedekovich, hor­
váti) miniszter — hir szerént le akar mon­
dani állásáról. — Ausztriában most folynak 
a képviselőválasztások, a német sógorok is 
elvesztették most hideg vérüket s itt-ott 
forog az argumentum még fütykös alakjá­
ban. Becs egyik kerületében is nagy küz­
delem volt Suess tanár szabadelvüpárti és 
Sehneider antiszemita képviselő között az 
első 2615 az utóbbi 1910 szavazatot nyert 
ezen választás alkalmával is sok befogatás 
történt. — Amerikában egy uj vasútépítés­
nél 150 magyar munkás beszüntette a mun­
kát, mivel munkabérük 10°/0-kal leszál- 
littatott. Komarov orosz tábornok az afglián 
csatatér khuski hőse gyémántos kardot és 
.500,000 rubelt kapott ajándékba vitézsé­
géért. — BÓCS város tanácsa a szives bu­
dapesti fogadtatásért 2000 frtot küldött 
Budapest szegényei számára. — A főváros 
bán mozgalom indult az iránt, hogy Buda­
pest országos képviselőinek száma 5-tel 
szaporittassék. E tárgyban kérvényt intéz­
nek a parlamenthez, a kérelem jogosult, 
mivel a képviselők létszáma 48-ban az 
akkori népesség viszonyaira volt alapítva , 
ekkor a fővárosnak 1:50,000 lakosa volt; 
ma pedig 420,000. — A „Matica" helyett 
megalkotott „Tót közművelődési egyesület1* 
képviselői: Grűnvahl Béla, Kubinyi Antal 
és Zsilinszky Mihály a napokban vették át 
az alapvagyon kezelését. — BoCSOr István 
hírneves történész, a pápai reform, főiskola 
nagyérdemű tanára életének 7X-, tanársá­
gának 53-ik évében janius hó 3-án elhunyt.

APRÓHÁGO K.
— Rovatvezető: Zuhany. —

„ A u fu — keltegeté a „p r i v a diné ru me­
lyen alvó kapitányát es stcllungba vágván magát foly­
tatja ; — jelentem alássan kapitány ur a parancs sze-

eseménynek, mely felett azonban nagyokat 
nevettek Mopszli ur rovására.

Oh ! ha tudták volna, hogy mily ve­
szélyes játékot űznek, ha csak sejtelmével 
is bírtak volna annak a lángoló tűznek, 
mely azt a szegény embert ingerelte, hogy 
fel-fellobbanó lángjaival eméssze. De ők 
csak mulatságot kerestek abban, hogy oly 
szerepet játszattak vele, melyről maga sem 
álmodozott előbb, most azonban szívesen 
fogadta el, mert azt hitte, hogy az tiszta 
való. Szóval mindenki félbolondnak tartotta, 
kivel tréfát játékot űzni bárkinek is joga 
van anélkül, hogy szemrehányás érné. E 
szempontból véve fel a dolgot, senki sem 
találta megrovásra méltónak, hogy a szép, 
a gazdag Sóváry Irén oly gyakran je­
lenik meg nyilvánosan a kigúnyolt Mopszli 
ur karján. De kinek is jutott volna eszébe, 
hogy ama ünnepelt hölgy, kinek a legelő­
kelőbb gavallérok tömjéneztek bókjaikkal 
egyebet is talált volna nevetségességén kí­
vül azon az elkapatott félbolondon.

Van azonban valami rejtélyes a női 
jellemen, van valami különös lélektani oka 
annak, hogy szenvedélyesen szereti azt, 
kit külsőleg figyelemre sem méltat, hogy 
rajong azért, kit a nagy közönség gúny- 
kaczaja kisér. Nem tudom én, hogy a szá­
nalom, vagy talán egyéb rokonszenv volt-e, 
melyet rövid idő alatt Gyarmaty iránt érzett. 
Kezdetben csak rokonszenv, később szerelem, 
forro, szenvedélyes szerelem, neki már nem a 
mulatság, nem a nevetség tárgya volt Gyar­
maty. Szerette ez embert anélkül, hogy ez 
érzelemnek kifejezését elnyomja s hogy 
környezetét is félreve-, e, nevetett kaeza- 

gott a többiekkel, de maga már nem ke 
reste oly sűrűén erre az alkalmat.

Matolayné meg mulatott tovább is e 
sikerült tréfán s csak biztatta Irént, hogy 
folytassa tovább is kedvteléseit, tréfáit, 
nem veszi azt komolyan senki. Hogy ma­
ga mennyire meg volt ennek veszélytelen 
voltáról győződve, bizonyítja az is, hogy 
maga szabad bemenetelt adott házához 
mindenkorra Gyarmatinak. 11a tudta volna, 
hogy ezzel még csak élesztette a tüzet, 
mely a két ifjú keblében titkon lángolt.

Elve szabadságával, Gyarmaty egy 
délután oly időben talált Matolayékhoz 
menni, midőn Matolayné nem volt ott­
hon. Irén maga ült a szobában, ke­
zei lankadtan nyugodtak ölében s látszott 
hogy mélyen clgondolkodott, Gyarmaty 
látogatása feletti meglepetését alig tudta 
elrejteni s nem kis zavarral nyújtotta félé 
kezeit, miközben mélyen elpirult. Gyarmaty 
figyelmét nem kerülte ki s ő, ki csak mo­
solygó, nevető arczát látta Irénnek meg­
ijedt e komolyság miatt.

— Egyedül találtam Irén nagysádat ? 
Kérdé, hogy legalább alkalmat adjon a tár­
salgásra.

— Egyedül vagyok, néném Telckyék- 
hez ment, de én kénytelen voltam fejfá­
jásom miatt itthon maradni.

— Úgy, bocsásson meg, hogy alkal­
matlankodtam, azt hittem ő nagysága is it- 
hon van. — Kalapját vette és távozni akart, 
Irén nem tartóztatta egy szóval sem, de 
szép szemeit oly szeretettel függesztette 
rá, hogy az a nélkül is rajongó fiatal em­
ber ezt csak biztatásnak vette a maradásra.

— Tudom, mily udvariatlanságot kö­

vetek el, ha arra kérőm, hogy csak nehány 
perezig engedje meg, hogy itt időzhessem. 
Nem tudom lesz-e valaha idő, hogy csak 
rövid időre is együtt lehessünk s nekem 
oly sok mondani valóm lenne.

— Foglaljon helyet s beszéljen.
— Nem akarom azzal untatni, hogy 

panaszkodjam; nem akarom szerencsétlen 
sorsom egyes jeleneteit feltárni, hogy szá­
nalmáért esedezzem, hisz kegyednek ne 
mes szive van s nem fogja bennem azt 
keresni, hogy mi vagyok, hanem, hogy mi 
lakik bennem. A szerencsétlenség kis ko­
romtól üldözött, azt már megszoktam, hogy 
most szegény vagyok, azt is eltudnám vi­
selni, de én is ember vagyok s az em­
beri érzelmek szivemben is feléledtek, hogy 
nem tudom azokat elnyomni, legyen az az 
én gyarlóságomnak betudva. De hát ami 
másnak boldogság, nekem az is szerencsét­
lenséget hoz . . .

— Szivemből sajnálom . . . S Irén 
merengett tovább, mintha e szavak is csak 
gondolatainak önkénytelen kifejezései let­
tek volna.

— Sajnál ... Ne mondja ezt kérem.. 
Hangja reszketett s szemeiből forró könyek 
futottak végig kipirult arezán.

— Talán megbántottam ? Kérdé rész­
véttel Irén.

— Oh nem. Nem bántott meg . . . 
Csak azt akartam mondani, hogy milyen 
szerencsétlen vagyok, szerencsétlen, mert 
szeretek. Irén, megtudja-e nekem bocsá­
tani, hogy szeretem?

Irén keble lázasan hullámzott, reszkető 
kezeivel ideges n tépte zsebkendőjét, de 

szólni nem tudott. Erre nem volt elké­
szülve.

Gyarmaty leült mellé s forró csókok­
kal halmozta el kezét.

— Irén, kedves Irén. Hát nincs egy 
szava részemre ? < )h szóljon, kérem.

Irén nem húzta vissza kezét, engedte 
azokat csókolni s lassan-lassan megtörve 
borult annak a kigúnyolt embernek a keb­
lére s engedte, hogy csókot hintsen picziny 
ajkára.

Mikor Matolayné haza jött, Gyarmatyt 
még ott találta, de éles szeme azonnal 
észre vette, hogy mi történt itt. Nem szólt 
semmit azonban intézkedett, hogy Irén szü­
lei még másnap kocsit küldjenek érte.

A történtekhez sok mindenfélét tűzött 
a városiak pletykája, de kik a valódi okot 
tudták, volt okuk rá, hogy mélyen hallgas­
sanak róla.

Gyarmatyt megtörte sorsa, elhagyottan 
nyomorúságosán él, ma már nem is ismerik 
azok, kik megölték lelkét.

Sz gény Mopszli ur !

Népdalok.

Verd meg ....

Verd meg Isten a károlyi lányokat! . . 
Amiért elrabolták a . . . nyugtomat;
Elrabolták pár hónapja azóta, . .
Hej ! . . pedig rá szükségem is lett vóiri.

Nem ; ... ne verd meg a károlyi lányokat! 
Inkább áldd meg hű férjjel mindnyájukat.
Engem pedig áldj meg majd az egyikkel, 
Kinek szive az enyémmel együtt ver! 



rent fölkeltem" — .Jól vau mafla, milyen az idő — 
Szabályszerű, kapitány ur, mint a snbiezkos kefe."

Alagút. — „Tessék vigyázni kisasszony 
azonnal beérünk egy nagyszerű alagútba — szólítja 
meg bájos szomszédját egy utazó. —“ — .Melyik ol­
dalúi felelt akis szórakozott?

T A N Ü G Y.
I.

Iskolai értesítő.
A lévai k. r. nagy gyinnásiumban az 

évi vizsgálatok sorrendje a következőleg 
állapíttatott meg;

F. évi junius hó 11. és 12-én a ma­
gántanulói vizsgálatok fognak megtartatni, 
mely napokon az illetők pontosan megje­
lenni tartoznak.

Junius hó 15-én a hittanból.
Junius hó 22-én ének, szavalat és torna 

mutatványokkal a jutalom kiosztás.
Junius hó 23, 24, 25, 26, 27-én a ren­

des tantárgyakból osztályonkinti nyilvá­
nos vizsgálatok, melyekre a t. ez. szüléket 
és a tanügy iránt érdeklődőket szives tisz­
telettel meghívja a tanárkar nevében.

Léván, 1885. május 24-én
a gymnáziumi igazgatóság.

II. 
Értesítés.

A lévai állami tanitóképezdében a folyó 
tanévi zárvizsgák következő rendben tar­
tatnak:

Junius 13-án hittanból, 15-én nevelés 
módszertani tárgyakból és magyar nyelvből,
16- án német nyelvből, mennyiségtanból és 
a gyakorló iskolában összes tárgyakból,
17- én földrajz történelem és termétzetrajz- 
ból, 18-án természettanból és zenéből, ugyan­
ez nap d. u. 5 órán kezdve, mutatványok 
zene-ének-szavalat és tornászaiból.

A tanügy barátok megjelenése kéretik. 
Léván, 1H85 évi junius hó 6-án.

Szabó Lajos 
igazgató.

Színészet Léván.
S z o m b a t o n, május hó 30-án Ma­

dách nagyszabású drámai költeményét „A z 
ember t r a g o e d i á j á“-t láttuk elő­
adva, melyet l’aulay Ede elég sikerrel a 
színpad számára dolgozott át. — Sok ne­
hézséggel kell megküzdeni a színművészei­
nek, hogy e drámai költemény e nagy iró 
intencziói szerént érvényre emelkedjék. — 
Bogyó,'társulata e müvet a viszonyokhoz ké­
pest sikerrel adta. Úgy az igazgató áldo­
zatkészsége a díszletek költséges előállí­
tása mellett, mint a három főszereplőnek 
igyekezete egy korrekt egész képet nyúj­
tott a néző közönségnek. ,— Daczára an­
nak, hogy K e p p 1 e r t (A d á in o t,) Bor­
bálájával az udvaronczok léha tömegének 
kíséretében, e 1 m érül v e; (a franczia 
korszak előtt) Prágában-, és a kufárvilág- 
ból Londonban, egy phalansterben lejátszó­
dott jelenete t, melyben (a franczia 
korszak után) Éva, mint egy polgár leány 
cserébe dobja szivét a vakító ékszerekért, 
ki később mint elsülyedt munkásnő jelenik 
meg a tudós Adáin szemei előtt, tehát 2 
részletet be nem mutattak; de vidéken 
alig is volna lehetséges, mivel e két jele­
net még legalább is 1 *,' s órát igényel. 
Hisz a Nemzeti színháznál végtelen gyors 

jelenetezések mellett is teljes 4 órát vesz 
igénybe e darab. — Évát, Lubrinez Júlia 
igen jól adta, főként remekelt, mint rab­
szolganő a férj halála feletti fájdalmában. 
— Ailám szerepében Bárdy is jól játszott, 
Tankréd s a sarvidéki aggastyán legsikerül­
tebb alakítása volt. — De legjobban ki­
magaslott Lueziferben Sándor Emil, ki 
Gyenesnek a nemzeti színház jeles művészé­
nek ezen bravour szerepében egyedül azon 
kiilömbséget tünteti fel, hogy Sándor — az 
Ur akaratával szemben — Luczifert a gőg­
nek erősebb vonásával festi; s ez indokolt is.

V a s á ma p, május hó 31-én Hetényi 
„Csicsóné" ja került szinre. — Bodnár 
Karász szerepében oly pompás csizmadia 
mestert mutatott be, melynél különb csak 
Biri leánya lehetett (Némethné) csicsergő 
Csicsónéjával. Sándor Csicsó szerepében 
a vén tökélyotlenséget, Polgár (Móriczban) 
a pökhendi zsidógyereket és Láng Gyurit, 
a szerelmes kádár legényt ép oly jól adták, 
mint Bárdy, Hajnal ispánt és Bogyó Ilonka 
Katiezát a kedves kis szerelmes leányt.

Hétfőn, junius 1-én Letterier ked­
ves meséjü operettéje a „Cornevilli ha­
rangok" került szinre az igazgató Bogyó 
Alajos első fellépteül, ki szerencsésen vá­
lasztotta Plaugust moledieus operettéjét 
kellemes és iskolázott hangjának bemuta­
tására s mint Henri de Cornevill úgy a 
szerep felfogása, mint az alakítás tekinte­
tében igen előnyösen mutatta be a szín­
művészeinek azon régi gárdáját, melynek 
ő szintén egyik kitűnő alakja, — jelmeze, 
fényes kiállításával méltó volt előkelő sze­
repéhez. — Gáspár apót Veselényi szemé­
lyesítő jó felfogással, m jghatóan adta külö­
nösen azon jelenetet, midőn a cornevilli 
kastélyban kincseinek számlálása közben 
lepetik meg, s a cornevilli harangok Henri 
megérkeztét jelzik. — Zsemlén unokahug 
szerepében Polgárnő ép oly rokonszenves 
és kedves jelenség volt, mint ezt már nála, 
az általa adott szerepek mindegyikében 
megszoktuk, lágy hangja és soha nem túl­
zott alakítás jó benyomást kelt és meg- 
érdemlett tapsokat szerez. — Serpolette 
személyesitője Sz. Németné, ki élénk elő­
adása, kellemesen csengő hangja által egészen 
megnyerte a közönséget, csak az kár, hogy 
itt-ott túlzásba esik, s játékának nem cse­
kély hátránya az, hogy előadása közben a 
karmesternével coquettiroz, s az ezzel vál­
tott szemjáték és mosoly gyakran komo­
lyabb mondásainak esik rovására. — A 
cornevilli biró szerepét Polgár adta találó 
komikummal és élénk, jól felfogott előadásá­
val folytonos derült hangulatban tartá a 
közönséget. — A kardalok kellő öszliang- 
gal adattak elő.

Kedden, junius 2-án Miiller Hugó 
életképe „Fokról fokra" adatott — 
Werner asszony szerepében Darócziné tűnt 
ki s mellette Mari leánya Lubrinez Júlia 
által személyesítve, ki drámai színezetű 
alakításokban indítja meg a szemlélőt úgy, 
hogy elismeréssel nyújthatjuk neki a siker 
babérját, — mindjárt vele kell emlitniink 
Ernesztet Sándor Emil által adva, — ki­
nek minden játékából kitűnik, hogy ön­
tudatos és törekvő színész, — élénken em­
lékezik még a lévai színház látogató közön­
ség azon szerepekre, miket Sándor oly át­
értve adott pár év előtti ittléte alkalmával 
és haladása most is őszinte elismeréssel 
találkozik, mert egyik a társulat azon tag­

jainak, kinek fellépte vonzó. — Lisette 
Sz. Németné ez alkalommal is kitünően 
alakított otthonos volt frivol szerepében 
Polgárral együtt, ki mint Stark k. segéd 
excellált, azonban mindketten igen közel 
jutottak szerepeikben azon hatáshoz, hol 
mar a túlzás kezdődik. — Igen jó alak 
volt Bruiner kocsis Bodnár által szemé­
lyesítve.

S z e r d á n, Erdei Berta első fellép­
tével a „Koldus diák" 2-szor került szinre, 
egyébként ugyanazon szerepbeosztással. — 
Simon szerepében Erdei Berta iskolázott 
és a főleg magasabb régiókban erős és tiszta 
hanggal gyönyörködtette a közönséget, bár 
egészben véve játéka és előadása sokkal 
könnyebben elmosódó, miként ugyanezt a 
múlt héten Németné által láttuk producálva
— kinél szívesen elismerjük, hogy a Kol­
dus diák is bravour szerepeihez tartozik, 
melynél úgy az élénkségre, mint a szerep 
aesthetikai oldalára is kellő tekintettel van.
— Az összbenyomás különben kedvező, — 
főleg, ha vissza nem tekintünk a multheti 
Koldus diák előadására, mert akkor meg 
kell érinteni, hogy a szerdai alkalommal 
csupán Laura személyesitöjét Kövessy Ró­
zsat kell kiemelnünk, kinek hanghordozása 
sokkal szerencsésebb és kellemesebb volt, 
mint a Koldus diák első előadásán, — s a 
barna maskirozásj sokkal| előnyösebb nála, 
mint a szőke, — ezúttal szépen és érzéssel 
énekelt, — Polgárnő, mint Bronislava szép 
alak, de talán az éhes szerepnek tulajdoní­
tandó, hogy előadása fáradt és kissé’szinte- 
Ien volt, bár lovagja Lorándy jó felfogással 
és szépen adta Jan Janiczky szerepét.

C s üt ö r t ö k ö n, junius hó 4-én Szent- 
péterinek „Parlagi Jancsi“-ját láttuk. Be­
gye zamatos magyar dalaival elragadta a 
közönséget, de gyönyörűen játszott Lub- 
rincz Júlia is Széppatakiné szerepében, s 
Némethné Rózsi dalaival valóban megér­
demelte a közönség elismerését ép úgy, mint 
Sándor A idor Mátéjává! és Bodnár Baródi- 
jával, ki a remegő nagy apa örömét s ag­
gályát egyaránt kitűnő alakításban mu­
tatta be.

LEVELEZÉS.
Ar.-Maróth. 1885. május 21.

Tek. Szerkesztő ur!
Engedje meg, hogy b. lapja e hó 

17-iki, 21. számban a „levelezés" rovatában 
megjelent s Gerley Mátyás ur — verebélyi 
kántortanitó — által Írott czikkhez én is 
hozzászólhassak.

Midőn ezt teszem: ezélom korántsem 
— a czikk Írója szavainak meghazudtolása, 
de sőt hozzá akarok járulni véleményéhez, 
de sőt a czikkében foglalt állítások meg­
erősítését tűztem czélul, — „hátha — gon­
dolám — sikerül közelebb gördítenem a 
követ azon épülethez, melynek neve: a 
n é p t a n i t ó m é 1 t á n y 1 á s a."

Tudom, hogy e lap olvasóinak fele 
sem olvassa végig soraimat, már csak azért 
sem, mert hisz a sorok alatt álló szerény 
név nagyon csekély ajánlat, azt is tudom, 
hogy sokan haragra gyuladva fogják mon­
dani : „Ezek a tanítók csak nem tudnak 
a bőrükben megférni. Minden kevés nekik !"

Hát igenis nem tudunk a bőrünkben 
megférni, mert a 19. század végén méltán 
megkívánhatjuk, hogy ne annyira, vagy 
gyakran kevesebbre becsültessüuk a tár­

sadalomban, mint becsültetik ura által a 
szolga, megkívánhatjuk, hogy a „tanitó" 
név ne az utolsók között emlittessék, meg­
kívánhatjuk teljes joggal, a mit kívánunk 
— hisz nem sok az.

Hát igenis kevés — nem minde­
nünk, csak — a fizetésünk; mert, 
hogy a sok közül csak egyet említsek, ott 
van nyugdijképességünk év­
száma! az már — hála bölcs hon­
atyáinknak ! — csakugyan nem kevés.

>8 ez még nem minden! — Ha festő 
volnék s a „szegénységet" kellene feste­
nem, Mag} rország tanítói negyedrészének 
bármelyikét bátran festhetném a vászonra.

Ez nem túlzás. Csak kis megyénkben 
kellene körutat tenni s szavaim igazsága 
mértéken felül bizonyulna be.

De még mindez hagyján, — ha a ta­
nítóval lépten-nyomon, boldog-boldogtalan 
nem éreztetné, hogy mily csekély személy­
nek tartja öt, — kinek vállait — minden 
egyoldalúság nélkül Ítélve — valóban a 
legmagasztosabb s tagadhatlan, hogy lég 
hálátlanabb hivatás terhei nyomják, ha ne" 
mes törekvésének jutalma nem a meg nem 
érdemlett s ’ -elmek okozta fájdalom volna, 
ha — végre — a mi még mindig csak 
jámbor óhaj s ábrándkép, elfoglalhatná a 
társadalomban azt a helyei, mely csak úgy 
megilleti őt, mint sokakat, kik bitorolják !

El kellett ezeket mondanom, mert ki 
véd meg bennünket, ha nem önmagunk. 
Vajha önvédelmi harezunkat- 
méltó siker koronázná !

A égül még csak azt akarom mondani, 
hogy „kinek nem kabátja, ne vegye ma­
gára."

Tekintetes Szerkesztő urat pedig úgy 
magam, mint minden kartársam nevében 
soraim közlésére kérve, maradtam

alázat os szolgája:
Egy tanitó.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Nyilvános köszönet.

A k o s s y János ur a lévai „Stefánia 
árvaház" javára 1 frtot volt kegyes adomá­
nyozni. Fogadja a jó ügy nevében kösző- 
netiinket.

Léva, 1885. juniushó 4-én.
A ,,Ntefánia-árvaház‘* bixottHáffa. 

Értesítés.

A lévai magyar királyi honvéd- és pol­
gári lövészegylet ma vasárnap délután czél- 
lövészetet tart — melylyel egyidejűleg ma­
gán fegyverekkel gömblövészet is leend.

Léván, 1885. junius 7-én.
Dr. Halasy Kálmán

titkár.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: K <5 n y a József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 7 frt 80 kr — 8 
frt 40 kr. Kétszeres 7 frt — kr — 7 frt 
50 kr. Rozs: 7 frt — kr — 7 írt 20 kr. 
Árpa: 6 frt 80 kr 7 frt 50 kr. Zab: 7 
frt 50 kr—7 frt 80 kr. Kukoricza: 6 frt 80 
kr — 7 frt — kr. Bab: 9 frt — kr — 9 frt 
20 kr. Lencse: 8 frt 80 kr — 9 frt 50 kr. 
Köles: 5 frt 80 kr. 6 frt — kr.

A károlyi ....

A károlyi parknak
Rózsafája

Oly gazdag, a földre
Hajlik ága

Legalább így bátran 
Pihenhet árnyában . . .

Az én rózsáin. —

A károlyi parknak
Rózsafája

Addig lesz oly gazdag,
Még alája

Pihenni jár rózsáin; . . .
S onnan mosolyog rám,

Eszemadta!

Blautt-Oire.

Budapesti Tárczalevél.

A magyar tudományos akadémia e 
heti ülésében egy igen érdekes dologról 
hallottunk egyetiuást, csak az a kár, hogy 
a napi sajtó épen azon részszel foglalkozik 
legkevésbbé, mely bennünket leginkább 
érdekel.

Egyik tudósunk, Fodor József bepil­
lantott az élet titkaiba ez alkalommal s egy 
igen érdekes felolvasást tartott :

„A hosszú élet feltételeiről."

Sok ezer különböző állású s foglalko­
zású férfi s nő életkorának összehasonlításá­
ból azon szomorú tapasztalatot demonstrálja, 
ifögy a mi rendszerünk kedvezőtlenebb élet- 
feltételt nyújt, mint az angol-, német-, fran­
czia-, vagy osztrákoké.

Nálunk a társadalom javából elhunyt 

férfiak középkora 59, Ausztriában 65, Né­
metországban 68, Angliában 70, sőt a tu­
dósok és tanárok középkora nálunk 51, 
az osztrákoké 63, az angoloké 67, a né­
meteké 68, a franeziákké 71, a birtokosok­
nál nálunk 63, Ausztriában 68, Angliában 
69. S igy nálunk a tudósok alig 26 évet 
töltenek termelő munkában, mig a fran­
czia tudós például 46 évet.

A magyar nők magasabb osztályainak 
korviszonya 58 évet tüntet fel, mig az an­
goloké 79-et.

Ezen kívánatos adatok is eléggé meg­
győznek bennünket arról, hogy életrend­
szerünk hibás alapokon nyugszik.

Mik azonban a rövid élet okai és mik a hosz- 
szu élet föltételei?

E fontos kérdést a tudós értekező a 
következőleg fejtegeti : „A rövid élet okai 
a hiányos lakásviszonyok, rossz táplálkozás 
czélszerütlen életmód, elégtelen kényelmi 
eszközök stb. — a hosszú életéi: a mér­
tékletes élet, az egészséges táplálkozás és 
lakás, kényelem, tisztaság stb. Legfökép 
azonban mindkét esetre nézve az öröklés.

Nemcsak az életet örökli az ember 
apáitól, hanem a testnek azt a szerencsés 
alkotását is, hogy a megbetegedés ható 
anyagának képes ellentállani. Es ellenkező­
leg, a ki rövid életű, elgyengült szülőktől 
származik, magában hordja a rövid élet 
átkát. Az élet öiölelésének egy bizonyítéka 
az egyes nemzetek főcsaládjainak régisége. 
Az apának tehát nemcsak arra kell töre­
kednie, hogy gyermekeinek, unokáinak va­
gyont gyűjtsön, hanem egészségének feli­

tartása s fejlesztése által arra is, hogy a 
hosszú életre reményt, kilátást nyújt ion.

Másik kutforrása a mi szellemi mun­
kásaink rövid életének, á mostoha ifjúsági, 
a sanyarú tanuló évek. Csak kevés apa 
bir tanuló gyermeke számára egészséges 
exiztencziát, kényelmes és gondos nevelést 
biztosítani. A legtöbb fiatal ember a szülői 
háztól távol neveltetik, a hol rendesen sem 
a lakás, sem a tisztaság, sem a táplálék, 
még kevésbbé a felügyelet nem kielégítő 
az ifjú morális fejlődésére nézve.

Minő más az élete folyása az angol 
ifjaknak; kollégiumokban nevelik őket, a 
melyekhez a Magyarországiak nem is ha­
sonlíthatók. Tisztaság, rend, kitűnő szellő­
zés, jó táplálék, rendes nem túlságos munka 
és mindenek felett a testgyakorlás minden 
neme; lovaglás, úszás, lapdajáték, vívás stb.

Es ami áll az ifjúságnak hazánkban 
antihygienikus felnevelésére nézve, nagy­
részben áll ugyanaz a férfikornak életmód­
jára nézve is. A magyar ügyvéd, orvos, 
biró, hivatalnok stb, ha foglalkozása teen­
dőit végezte, elmegy a kaszinóba, körbe, 
klubba — és kártyázik. Ül a füstben és 
elkártyázik óra és óra hosszant, napról- 
napra — évről-évre- Egészen más az angol 
társadalom hasonló állású, foglalkozású fér­
fiúinak az élete. A kocsikázás, vadászás, 
lovaglás, nem egyes főurak sportja, hanem 
általános edző időtöltés. Angolország miveit 
férfiai az edző sport minden nemét kitart­
ással és öntudattal iizik. Nemrég hunyt el 
Anglia híres postaügyi minisztere Fawcette. 
Az angol illustrált lapok egész életét áb­
rázolták képekben; ott volt Fawcette mint 

a esolnakozó-egylet működő tagja, felgyürt 
ingujjal Fawcette, mint a cricket-klub mű­
ködő tagja, mint lovagló, koesizó stb. 
Nálunk csolnakázó crickettezö minisztert el 
se tudnánk képzelni; kártyázót — igen. 
(Derültség.)

Nekünk nincsenek oly intézményeink, 
a melyek testedzésére szolgálnak. A torna­
csarnokok nem pótolhatják a szabadban 
való mozgást. Keveset törődnek a test 
edzésével nőink is. Az ö foglalkozásuk 
országszerte; otthonülés. Az angol nő nem 
igy él. .Szereti a szabad természetet, játéko­
kat, lovaglást, az utazást, hegyi tourokat.

Egyetlen örvendetes testmozgást karol­
tak fel újabb időben hölgyeink is: a korcso­
lyázást. Epén igy a táncz is, mely utóbbi 
azonban inkább luxus-kultus nálunk semmint 
az egészség és szórakozás eszköze.

A magas kor nálunk is elérhető csak 
a hygiena elvei szerint kell élni s akarni 
kell meg nem öregedni. Az erős akarat, 
hogy az ember ne érezze, legyőzze teste 
gyöngeségét; az erős meggyőződés, hogy 
az ember életfonalai épenséggel nincsen 
oly rövidre szabva, mint azt rendesen ta­
pasztaljuk : fentartja az életerőt.

Es valamint a képzelődés, a lélek han­
gulata, az elcsüggedés, a bizalom az élet 
tartóságában, az erős akarat a munkás élet 
folytatására, kellő hygienikus életmód mel­
lett, a legbiztosabb szer a hosszú életre."

o
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A Nyitra-Léva s az újabban keletkezett Csatta-Léva között telin- 

álló személyszállítási

omnibusz-forgalmi üzlet ♦ 
szabadkézből, más üzlettelvétel miatt — ij?en ked\ezo feltételek uj 

mellett átadandó.
A foi'o'ahni eszközök: két igen jókarban levő omnibusz, egy zárt 

batár, egy félfödeles kocsi és egy magas, könnyű taliga. — mindannyi A 
ruganyos s a legjobb karban van — egyenként is a legjutányosabb V 
árak mellett eladatnak. Pl
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Nádor-utcza 39. és 41. szám 1
és mindenütt a legelső dijakkal kitüntetett
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leszállított árakon és a legelfogadhatóbb fizetési feltételek mellett. 

Továbbá: járgány-cséplökészleteket. malmokat, valamint mindennemű 

gazdasági gépeket és eszközöket.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek 

Képviselő: Kern testvérek Léván.
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minden elöpénz nélkülmikor nálam

75 krajezáros részletfizetésre
HOWE-, ANUER-, SINGER-, WEIILER-WILSON

GÉPEKET
5 évi jótállás mellett kaphatnak.

Családi czélokra 5 évi jótállás mellett Singer-ge 
peket ajánlok óő írtért. Használt gépek becseréltetnek. * 
vagv igazittatnak jutányos áron. Géptük. részek és csó­
nak raktáromon mindig találhatók.

FISCHER MIKSA kereskedése
Léván.

Magyaradon a fürdő szomszédságában

* VENDÉGLŐ
f. évi octobber 1-től bérbe adandó; 3 esetleg G évre. Feltételek a 
tulajdonosnál megtudhatók.
14G. SOMOGYI LÁSZLÓ. $
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Az 1885. szeptember 1-én megnyitandó I

Pozsonyi Kereskedelmi Akadémia I
értesítője, mely ezen nyilvános kereskedelmi szakiskola szervetetét, I 
tantervét s a felvételi feltételeket részletesen ismerteti, a Kereske- i 
delmi Akadémia igazgatóságához, Pozsonyba czimzett megkeresésre 
készséggel megküldetik. I

Az intézetet illetőleg felvilágosítással bármely irányban szívesen j 
S'znl írói Jónás János.

igazgató. I

149. 3
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RICHTERFERENCZ
lévai dalegyleti jeles karnagytól ép most jelent meg 

és alanti kiadóknál kaphatók:
£5 ’

f

--

BUDAPESTI

w 
A r?*?.

országos kiállítási négyes 
zongorára, ára 1 frt.

JOUR1TX
gyorspolka zongorára, ára 50 kr’<■

A szerző kitinő képzettsége igazolja a zenedarabok közkedveltségét, s így fölösleges az ajánlás

Vidéki megrendelések azonnal teljesittetnek.
Teljes tisztelettel

NYITRAI ÉS TÁRSA
könyv és zenemű-kereskedése Léván.


